	Plan du COURS, grands axes D’ETUDE.
	Notions, vocabulaire à maîtriser
	Idées- clefs
	Repères chrono-logiques et spatiaux
	Méthodes à revoir

	Introduction :
Pourquoi et comment l’Europe a-t-elle connu de profondes mutations économique, politique et sociale dans la 1ère moitié du XIXe s. ?
	
	L’Europe connaît d’importantes mutations dans la première moitié du XIXe s. que ce soit au niveau politique, économique et social
	L’Europe au début du XIXe s. et au milieu du XIXe s.
	Construire une problématique à partir d’un constat final 

( le développement s’attache à montrer les causes qui permettent d’expliquer les évolutions et les conséquences sur la période et l’espace étudié

	I. Etude de cas : le Creusot, un fief industriel.
Dans quelle me sure le Creusot est-il le symbole des transformations de l’Europe de la première moitié du XIXe s. ?
A. Le Creusot, une ville née de l’industrialisation
B. Naissance et développement de l’entreprise Schneider
C. Une ville sous l’emprise d’une idéologie : le libéralisme, et d’une méthode : le paternalisme.
	Industrialisation
Urbanisation

Bourgeoisie

Prolétariat

Paupérisation

Libéralisme économique et politique
	
	Le Creusot au XIXe s.
	Etre capable de prélever de l’information dans des documents de nature variés afin d’argumenter les réponses aux questions posées
Etre capable de retranscrire et de mettre en relation des notions préalables étudiées dans un schéma systémique


	II. L’entrée de l’Europe dans l’ère industrielle : l’affirmation du libéralisme économique.
A. L’industrialisation : un faisceau de facteur
Quels sont les facteurs qui ont fait de l’Europe le berceau de la mutation industrielle ?

B. Une société transformée et marquée par de nouvelles inégalités.

Quelles sont les conséquences sociétales de l’industrialisation de l’Europe ?
1. Une urbanisation fille de l’industrialisation
2. Enrichissement global mais renforcement des inégalités sociales

C. De la révolution à la mutation industrielle : une industrialisation irrégulière et partielle de l’Europe.

Pourquoi ne parle-t-on plus de « Révolution industrielle » mais de « mutation industrielle » ?

	Industrialisation
Complexité
Urbanisation

Bourgeoisie

Prolétariat

Paupérisation

Ségrégation socio-spatiale verticale

Libéralisme économique

Historiographie
Industrialisation
	Le processus d’industrialisation en Europe s’explique par un grand nombre de facteurs qui sont démographiques, techni-ques et agricoles. De plus, ils diffèrent selon les pays.

L’industrialisation s’accompagne d’un essor urbain sans précédent. 

L’industrialisation entraîne un enrichissement global mais renforce les inégalités sociales. Une partie de la bourgeoisie s’enrichie au détriment de la paupérisation du prolétariat. Ceci peut s’expliquer par le contexte libéral de l’époque et l’absence de mesures sociales.

Les historiens ne parlent plus de « révolution industrielle » mais de mutation industrielle car ce processus est lent, discontinu dans le temps et l’espace.
	
	Etre capable de retranscrire un texte en un schéma systémique pour comprendre la complexité du processus d’industrialisation
Etre capable de décrypter les hiérarchies sociales d’une société à partir d’un document iconographique

Etre capable de dater approximativement les quartiers d’une ville à partir de la localisation de la gare

Etre capable de réaliser un plan de réponse organisée à partir d’une problématique prédéfinie




	 III. La volonté des monarques contre les aspirations des peuples : l’émergence du libéralisme politique 

A. Du libéralisme économique au libéralisme politique ? 
Quelles sont les conséquences politiques de l’industrialisation et du libéralisme économique ?

B. L’Europe transformée par les idées révolutionnaires : l’émergence du nationalisme

Comment la Révolution française a entraîné l’émergence du sentiment national en Europe ?

C. L’échec des révolutions populaires de 1848 : la négation des aspirations populaires et nationales

Comment les aspirations libérales et nationales des peuples sont-elles brisées par la réaction monarchique en Europe ?
	Libéralisme politique

Socialisme

Marxisme

Nationalisme

Auto-détermination des peuples

Printemps des peuples
	Avec l’affirmation économique de la bourgeoisie et l’influence de la Révolution française, on assiste en Europe à une montée des revendications libérales.
Cependant, en parallèle, face à l’extrême pauvreté du prolétariat, un autre courant de pensée émerge : le socialisme. C’est un courant très hétérogène composé notamment d’anarchistes et de marxistes. 

L’agitation libérale et nationale conduit en 1848 à un mouvement révolutionnaire dans l’Europe : le Printemps des peuples. Cependant cette révolution est un échec face à la réaction monarchique. Mais les gouvernements doivent désormais tenir compte des aspirations libérales et nationales.
	Carte de l’Europe en 1815
Croquis de l’Europe du Printemps des peuples de 1848
	Etre capable :
- de prélever de l’information dans un texte

- d’argumenter un propos

- de généraliser afin de répondre à une problématique prédéfinie
A l’aide de documents variés, être capable de réaliser un croquis simplifié sur le Printemps des peuples et son échec en utilisant un langage cartographique adéquat.


· Pour réviser de façon efficace : il est impératif de revoir les réponses aux questions.
· Il est nécessaire de revoir les modules et les fiches méthodes, notamment celle du paragraphe organisé.
· Il n’est pas interdit de relire le chapitre dans le livre.
Fiche bilan : L’Europe en mutation dans la premiere moitie du XIXe s.











